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«Λ
Κώστας Σημίτης είναι ηγέτης μα
κρύς πνοής, δεν είναι αναλώαι- 

,;* μος και μιας χρήαεως. Δεν έχει 
καμία ανάγκη ούτε από κηδεμό
νες ούτε από αυτόκλητους προστά
τες και Ηρακλειδείς». Αυτό υπο

γραμμίζει ο υπουργός ΠΕΧΩΛΕ Κώσιας Λαλιώ- 
της στην εφ’ όλης της ύλης συνέντευξή του στην
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«Κ.Ε.». Παραλλήλως σημειώνει όη «φιλοδοξία 
όλων των στελεχών πρέπει να είναι η νίκη σας ε
κλογές και μέσα στο πλαίσιο αυτό πρέπει να κρι- 
βεί η ανάδειξη ιουΚ. Σημίτη ως προέδρου του κι
νήματος για ακόμη μία φορά». Ο Κώστας Λαλιώ- 
της ακόμη επισημαίνει:
■ Η συμμετοχή στην ΟΝΕ αποτελεί αδήριτη και 
επιτακτική ανάγκη. Πίσω όμως από τους αριθ

μούς, υπάρχουν οι άνθρωποι με πς ανάγκες τους 
και ας επιθυμίες τους.
■ Απαιτείται συνεκακός πολιτικός και επικοί νω- 
νιακός αχεδιασμός.
■ Η εσωκομματική αντιπαράθεση θυμίζει σκια
μαχίες ανθρώπων και ομάδων που δίνουν μάχες 
οπισθοφυλακών, μάχες χαρακωμάτων. Πολλοί 
κυριαρχούνται από τα σύνδρομα του αδελφοκτό

νου Κάιν ή του Προκρούστη ή της Βαβέλ.
■ Δεν με αφορά η φιλολογία περί συγκρότησης 
κυβερνητικού διευθυντηρίου ούτε οι αυταπάτες 
διαφόρων μαθητευόμενων μάγων.
■ Ο Δ. ΑΒραμόπουλος, με θράσος, κουτοπονη
ριές, ψέματα και μιαές αλήθειες που είναι χειρό
τερες από ψέματα παρουσιάζει έργα του ΥΠΕ- 
ΧΩΔΕ ως έργα δικά του. Να ζητήσει συγνώμη.

«Και πάλι πρόεδρος ο Σημίιης»

«0 Ανόρεας είχε πει ότι το ΠΑΣΟΚ έρχεται από πολύ μακριά 

και πρέπει να πάει πολύ μακριά. Το μήνυμα το υιοθέτησε 

ο συνεχιστής, Κ. Σημίτης, και να το ενστερνισθούμε όλοι»

ΕΡ.: Η κυβέρνηση και το ΠΑΣΟΚ δείχνουν να βρί
σκονται σε κρίσιμο σταυροδρόμι και πολλοί υπο
στηρίζουν όα έχουν απωλέοει την πρωτοβουλία των 
κινήσεων...
ΑΠ.: Είναι γεγονός όιι έχουμε διανύοει το μι- 
οό περίπου της κυβερνητικής Θηιείας και βρι
σκόμαστε σε μια κρίσιμη καμπή. Με εντάσεις 
σε ορισμένους κοινωνικούς χώρους και με αμ
φισβητήσεις ορισμένων πτυχών της οικονομι
κής μας πολιτικής. Ομως, όλοι διαπιστώνουν 
και ομολογούν ότι το ΠΑΣΟΚ και ως κυβέρ
νηση και ως κίνημα έχει τη μοναδική ολο
κληρωμένη πρόταση με δετικούς στόχους και 
με θετικό απολογισμό για την ισότιμη συμμε
τοχή της χώρας μας στο γίγνεσθαι της Ευρώ
πης, με όρους ανάπτυξης και εκσυγχρονισμού 
της ελληνικής κοινωνίας, με όρους κοινωνι
κής συνοχής. Οι πολιτικές των άλλων κομμά
των είτε είναι συμπληρωματικές, αποσπασμα
τικές και ετεροπροσδιορισμένες, είτε είναι πο
λιτικές με αρνήσεις και ανέξοδες λαίκίστικες 
υποσχέσεις, υποσχέσεις χωρίς αντίκρισμα α
λήθειας. Αναμφίβολα, η ισότιμη συμμετοχή 
της Ελλάδας στην ΟΝΕ αποτελεί μια αδήριτη 
και επιτακτική ανάγκη και έχει ζωτική σημα
σία για τη χώρα μας και τους πολίτες. Ωστόσο, 
μια μονοσήμαντη αναφορά σε αριθμητικούς 
και μόνον στόχους για τον πληθωρισμό και τα 
ελλείμματατα, τα οποία ασφαλώς αποτελούν 
μια αναγκαιότητα, οε καμία περίπτωση δεν 
μπορούν να αναχθούν σε μεγάλη ιδέα ή σε έ
να μεγάλο όραμα για το λαό μας. Είναι δηλα
δή σαφές ότι πίσω από τους αριθμούς υπάρ
χουν οι άνθρωποι με τις ανάγκες τους, τις επι
θυμίες τους, τις αγωνίες τους και τις ελπίδες 
τους. Κατά τη γνώμη μου, οι Ελληνες και κυ
ρίως οι νέες γενιές, ως αφυπνισμένοι Ελληνες 
και σκεπτόμενοι Ευρωπαίοι, είναι πρόθυμοι 
να υπηρετήσουν και να αναδείξουν το συλλο
γικό όραμα για μια ισχυρή, σύγχρονη, δημι
ουργική και ανταγωνιστική Ελλάδα.
ΕΡ.: Πολλοί εντός του ΠΑΣΟΚ υποστηρίζουν ό
η έχετε αποκοπεί από ης ιδεολογικές ρίζες σας. 
ΑΠ.: Οι κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ από το 1993 
και μετά, τόσο κατά την πρώτη θητεία με πρω
θυπουργό τον αείμνηστο Α. Παπανδρέου όσο 
και κατά τη δεύτερη θητεία με πρωθυπουργό 
τον Κώστα Σημίτη, έχουν πρόγραμμα με σα
φείς στόχους και είναι κυβερνήσεις προτεραι
οτήτων, έργων και πρωτοβουλιών με ορατές ε
πιτυχίες και μετρήσιμα αποτελέσματα. Η πε
ρίοδος από το ’94 μέχρι το 2000 με την αξιο
ποίηση πολύτιμων εθνικών και κοινοτικών 
πόρων είναι μια από τις πιο δημιουργικές πε
ριόδους από την συγκρότηση του νεολληνικού 
κράτους. Τα στελέχη του ΠΑΣΟΚ στην κυβέρ
νηση στην Κ.Ο., στο κίνημα και στους κοινω
νικούς θεσμούς έχουν χρέος να πιστέψουν οι 
ίδιοι ο’ αυτό που εκφράζει και εκπροσωπεί το 
ΠΑΣΟΚ με το πρόγραμμά του και το σύγχρο
νο στίγμα του, για να μπορούν να πείσουν, να 
συγκινήσουν και να εμπνεύσουν, όχι μόνον 
τους πολίτες που ψηφίζουν ΠΑΣΟΚ, αλλά τους 
πολίτες όλης της χώρας. Κατά τη γνώμη μου, 
υπάρχει έλλειμμα και γνώσης και πίστης στη 
συνέχεια και την προοπτική αυτής της πολιτι
κής, το οποίο δεν αφορά μόνο το ΠΑΣΟΚ και 
την δημοκρατική παράταξη, αλλά τη χώρα 
μας, την κοινωνία μας, όλους τους πολίτες. Αυ
τό μπορεί να ξεπεραστεί με συνεκτικό πολιτι
κό και επικοινωνιακό σχεδίασμά, που θα έχει

αντιστοιχία και αναφορά σε κάθε κοινωνική 
ομάδα, σε κάθε περιφέρεια, σε κάθε νομό, σε 
κάθε πόλη, σε κάθε πολίτη. Να έχει αναφορά 
όχι μόνο στη μνήμη του παρελθόντος, αλλά 
κυρίως οτην «μνήμη του μέλλοντος».
ΕΡ.: Είναι προφανές όη τα προβλήματα που α- 
νημετωπίζετε κυρίως προέρχονται από το εσωτε
ρικό και όχι από τα κόμματα της αντιπολίτευσης. 
ΑΠ.: Αυτό είναι μια πτυχή της καθημερινής 
πραγματικότητας του ΠΑΣΟΚ που δεν είναι η 
κυρίαρχη. Είναι γεγονός ότι ορισμένοι μέσα 
στο ΠΑΣΟΚ συνδέουν κατά καιρούς το λόγο 
τους ή την παρουσία τους «είτε ως μεν είτε ως 
δεν», όπως συνηθίζεται να λέγεται. Αυτή τη μί
ζερη κατάσταση είχα περιγράφει στο τελευταίο 
συνέδριό μας, ότι εμφανίζεται με τρία σύνδρο
μα, πότε με το αδελφοκτόνο σύνδρομο του 
Κάιν, πότε με το σύνδρομο του Προκρούστη, 
και πότε με το σύνδρομο της Βαβέλ. Εγώ πι
στεύω ότι κανείς δεν μπορεί να μας καθηλώσει 
σ’ αυτά τα σύνδρομα, σ’ έναν κακό εαυτό μας, 
όπου ο ένας αντιπολιτεύεται με τον άλλον, πό
τε με αρχές αλλά ενίοτε και χωρίς αρχές, πότε 
με δημοκρατικούς κανόνες αλλά ενίοτε και 
χωρίς κανόνες. Γιατί αυτές οι καταστάσεις δεν 
είναι τίποτε άλλο παρά σκιαμαχίες ανθρώπων 
ή ομάδων, που δίνουν μάχες οπισθοφυλακών, 
μάχες χαρακωμάτων πολλές φορές για τα πά
ντα και ορισμένες φορές και για το τίποτα, α

πλώς και μόνο για λόγους συνήθειας, μιας συ
νήθειας που γίνεται αυτοσκοπός.

Ομως όλοι γνωρίζουν, και ιδιαίτερα οι ίδι
οι, ότι όλα αυτά τα δρώμενα δεν έχουν σχέση 
με τη συνέχεια, την προοπτική ενός ελπιδο- 
φόρου και νικηφόρου ΠΑΣΟΚ, δεν έχουν σχέ
ση με ένα ενιαίο, μεγάλο, σύγχρονο και δυ
νατό σοσιαλιστικό κίνημα, αλλά προκαλούν 
την απέχθεια και την αποστροφή της συντρι
πτικής πλειοψηφίας των πολιτών. Αποτελεί 
πεποίθησή μου ότι η δύναμή μας πρέπει να 
βρίσκεται και στην ενότητά μας, αλλά και στις 
διαφορές μας. Διαφορές, όμως, που πρέπει να 
βρίσκουν την γόνιμη σύνθεσή τους.

Εχουμε χρέος απέναντι στο λαό να δικαιώ
νουμε κάθε φορά το μήνυμα που έχει συμπυ
κνώσει ο ιδρυτής του ΠΑΣΟΚ Α. Παπανδρέου, 
ότι αυτό που συμβολίζει και εκπροσωπεί το 
ΠΑΣΟΚ ως κίνημα ιδεών και ως παράταξη με 
διαχρονική πολιτική παρουσία, με υπαρκτή 
κοινωνική πλειοψηφία, έρχεται από πολύ μα
κριά και πρέπει να πάει πολύ μακριά.

Αυτό το μήνυμα το έχει υιοθετήσει ο συνε
χιστής αυτής της παράδοσης, ο Κ. Σημίτης, και 
οφείλουμε να το ενστερνισθούμε όλοι μας. 
ΕΡ.: Μετά την ένταξη της δραχμής στο Μ.Σ.Ι. η 
κυβέρνηση εξήγγειλε πρόγραμμα ιδιωηκοποιή- 
αεων και μετοχοποιήσεων. Οι κινήσεις που επα
κολούθησαν, με χαρακτηριστικά παραδείγματα

την Ολυμπιακή και την Ιονική, κατέδειξαν όη 
δεν υπήρχε ο αναγκαίος αχεδιασμός.
ΑΠ.: Κάθε κυβέρνηση και κάθε κίνημα στη 
διαδρομή του έχει καλές και κακές στιγμές. Η 
υπόθεση της Ολυμπιακής και της Ιονικής δεν 
ήταν οι ευτυχείς στιγμές για την κυβέρνηση 
και συνολικά το ΠΑΣΟΚ και άφησαν ένα αρ
νητικό στίγμα στην κυβερνητική μας πορεία. 
Γι’ αυτές τις αρνητικές όψεις δεν πρέπει να α
ναζητεί κανείς εξιλαστήρια θύματα σε διπλα
νούς του, γιατί ο καθένας μας είτε με την πα
ρουσία του είτε με την απουσία του έχει ένα μι
κρό ή ένα μεγάλο μερίδιο ευθύνης. Οι διαρ
θρωτικές αλλαγές στον ευρύτερο δημόσιο το
μέα πρέπει να προχωρήσουν είτε με την μορ
φή των μετοχοποιήσεων είτε με την μορφή των 
ιδιωτικοποιήσεων, είτε με την μορφή της ανα
συγκρότησης των οργανισμών, των τραπεζών 
και των επιχειρήσεων. Υπάρχουν όμως πολλά 
θετικά παραδείγματα. Ενδεικτικά απαριθμώ 
την μετοχοποίηση του OTE και των Ελληνι-, 
κών Πετρελαίων, την πώληση της τράπεζας 
Μακεδονίας-θράκης και της τράπεζας Κρήτης, 
την ιδιωτικοποίηση των Ναυπηγείων. Επίσης, 
υπάρχει η αναμφισβήτητη θετική εξέλιξη της 
ελληνικής οικονομίας, όπως αυτή συνοψίζε
ται στη δραστική μείωση του πληθωρισμού και 
των ελλειμμάτων και στη θεαματική αύξηση 
των ρυθμών ανάπτυξης, καθώς και στην προ
σπάθεια μείωσης των περιφερειακών και των 
κοινωνικών ανισοτήτων, αλλά και στις ειδικές 
πολιτικές για την ενεργό απασχόληση.
ΕΡ.: Είδατε, όμως, όη κι εσείς τόση ώρα μιλάτε 
για τα εσωτερικά του ΠΑΣΟΚ και όχι για τη ΝΔ. 
ΑΠ.: Κατ’ αρχήν γιατί εσείς μου θέτετε τα ερω
τήματα. Από ’κει και πέρα το μόνο που έχω να 
πω είναι ότι, ενώ το ΠΑΣΟΚ κλιμακώνει τη 
δημιουργική του προσπάθεια εγκαινιάζοντας 
και θεμελιώνοντας έργα που συμβολίζουν την 
Ελλάδα του 21ου αιώνα, η ΝΔ ευρίσκεται στον 
αστερισμό των γόμων, μοιράζοντας κουφέτα σε 
διακαναλική εικόνα. Τους εύχομαι ολόψυχα 
«καλό μήνα του μέλιτος και βίο ανθόσπαρτο». 
ΕΡ.: Πώς αιοθανθήκατε όταν μετά τη δήλωσή σας 
όη εσείς, οι Α. Τσοχατζόπουλος, Απ. Κακλαμά- 
νης και Β. Παπανδρέου αποτελείτε τη ραχοκο- 
καλιά του ΠΑΣΟΚ, στελέχη του κόμματος, ακό
μη και προσκείμενα στον πρωθυπουργό, άσκη
σαν κριτική, ενώ ορισμένοι σας κατηγόρησαν ό
η επιθυμείτε να θέσετε τονΚ. Σημίτη υπό κηδε
μονία και έκαναν λόγο για «διευθυντήριο»; 
ΑΠ.: Δεν με ενδιαφέρει και δεν με αφορά η 
φιλολογία περί διευθυντηρίου, ούτε οι αυτα
πάτες διαφόρων μαθητευομένων μάγων. Οπως 
πάντα, έτσι και τώρα, με ενδιαφέρει η συλλο- 
γικότητα στο ΠΑΣΟΚ, η ενότητά του μέσα από 
τις διαφορές μας. Ο Κ. Σημίτης και πριν ως η
γετικό στέλεχος αλλά και ως εκλεγμένος πρό
εδρος και ως πρωθυπουργός, με λαϊκή ετυμη
γορία νίκης, έχει αποδείξει ότι έχει τη δική 
του πολιτική αυτονομία, τις δικές του δυνατό
τητες και τις δικές του ικανότητες και αναμφί
βολα δεν έχει ανάγκη ούτε από κηδεμόνες ού
τε από αυτόκλητους προστάτες και Ηρακλει- 
δείς. Υπενθυμίζω αυτό που είχα πει στο συνέ
δριο, ότι είναι πολιτικός ηγέτης μακράς πνοής 
και όχι ηγέτης αναλώσιμος και μιας χρήσης.
ΕΡ.: Ορισμένοι προτείνουν να διεξαχθεί το συ-
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«Η Ν.Δ. μοιράζει κουφέια»
νέδριο μετά ης εκλογές, άλλοι ζητούν έκτακτο συνέδριο. Εσείς 
η πιστεύετε;
ΑΠ.: Εδώ και μήνες έχουμε αποφαοίσει όη ιο συνέδριο θα 
διεξαχθεί ιην άνοιξη ιου 1999. Το ερώιημα και η αγωνία μου 
δεν έχει σχέση με ιο χρόνο, αλλά με ιο περιεχόμενο και ιο 
Βασικό σιόχο ιου συνεδρίου, που δεν μπορεί να είναι άλλος 
από ιην αποκρυσιάλλωση μιας σύγχρονης σοσιαλισιικής ιαυ- 
ιόιηιας ιου ΠΑΣΟΚ, σε συνδυασμό με ιην ανασύνιαξη και 
ιην ανασύνθεση ιης ευρύιερης δημοκραιικής παράιαξης.
ΕΡ.: Πιστεύετε όη ο Κ. Σημίτης πρέπει να είναι ο μοναδικός υ
ποψήφιος για την προεδρία;
ΑΠ.: Σε ένα δημοκραιικό κόμμα, για λόγους αρχής, ο δρόμος 
είναι ανοιχιός για όποιον επιθυμεί να θέσει υποψηφιόιηια. 
θεωρώ όιι είναι αυιονόηιο όιι ο Κ. Σημίιης θα είναι και πά
λι υποψήφιος για ιην προεδρία. Ομως οι ποληικές και κοι
νωνικές εξελίξεις για ένα κίνημα που κυβερνά και θέλει να 
κυβερνά, συνδέονιαι άρρηκια με ιη λαϊκή ειυμηγορία σιις 
βουλευιικές εκλογές. Συγκεκριμένα ιο ΠΑΣΟΚ ως κίνημα 
και ως κυβέρνηση και ο Κ. Σημίιης ως πρωθυπουργός έχουν 
κριθεί με ιη νίκη ιου 1996 και θα πρέπει να κριθούν και πά
λι ιο 2000. Καιά συνέπεια, η σιραιηγική μας και ο ποληικός 
μας σχεδιασμός και σήμερα αλλά και σιη διάρκεια ιου συνε
δρίου περνά από ιον αριθμηιικό συμβολισμό «δύο συν ιέσ- 
σερα» «2+4». Αυιό σημαίνει όιι έχουμε χρέος να εξανιλή- 
σουμε μια ιειραειή κυΒερνηιική θηιεία μέχρι ιο 2000, μια θη- 
ιεία με θειικό και δημιουργικό έργο και να διεκδικήσουμε 
μια νέα νίκη που θα αποιελεί και ιην λυδία λίθο για ιην ε- 
νόιηια και ιην προοπιική ιου ΠΑΣΟΚ ιου μέλλονιός μας. Η 
νίκη αυιή θα βάλει ιην σφραγίδα ιης σιην Ελλάδα ιου 21ου 
αιώνα, σιην Ελλάδα ιων ανοιχιών και μεγάλων οριζόνιων. 
Πρέπει να αποιελεί φιλοδοξία όλων μας αυιή η νίκη. Εισι ιο 
χρέος και ιο μεγάλο σιοίχημα δεν είναι μόνο ιου Κ. Σημίιη, 
είναι όλων μας και είμαι σίγουρος όιι θα πρυιανεύσει ως συλ
λογικό χρέος ιου ΠΑΣΟΚ σιις αποφάσεις ιου συνεδρίου μας. 
Μέοα σε αυιό ιο πλαίσιο πρέπει να κριθεί η ανάδειξη ιου Κ. 
Σημίιη ως προέδρου ιου κινήμαιος για μια ακόμη φορά, για- 
ιί η μείζων και η κρίσιμη αναμέιρηση που έχει σχέση με ιο 
παρόν και ιο μέλλον και ιου ΠΑΣΟΚ και ιης δημοκραιικής 
παράιαξης και ιης Ελλάδας καθορίζειαι από ιην λαϊκή ειυ- 
μηγορία και όχι από εσωκομμαηκούς συσχειισμούς σιο μέ
σον μιας 4ειίας. Εγώ με παρρησία λέω ιη γνώμη μου ανε- 
ξάριηια από ιο όποιο πολπικό κόσιος. Αλλωσιε αυιό ιο απέ
δειξα και πρόσφαια σιο παρελθόν ιο 1996 ιόσο σιη διαδικα
σία ανάδειξης ιου πρωθυπουργού από ιην Κ.Ο., όσο και καιά 
ιην εκλογή προέδρου σιο συνέδριο. Είναι γνωσιό όιι κάποι
οι που εθελοιυφλούν με θεωρούσαν για 6 μήνες «προδόιη» οι 
μεν και για 6 μήνες με θεωρούσαν σιη συνέχεια «προδόιη» οι 
δε. Το ενδιαφέρον οιοιχείο σ’ αυιήν υπόθεση είναι όιι δεν 
διαιαράχθηκαν οι διαχρονικές σχέσεις μου με ιον Κ. Σημίιη 
και με ιον Α. Τσοχαιζόπουλο. Εχω συνηθίσει να λέω πάνιο- 
ιε ιη γνώμη μου κι αυιό κάνω και ιώρα με γνώμονα ιην ενό- 
ιηια και ιην προοπιική ιου ΠΑΣΟΚ και ιο καλό ιου ιόπου.
ΕΡ.: Είστε σαφής. Αλλά θα ήθελα να παρατηρήσω όη ο αντίπα
λος του Κ. Σημίτη στο περασμένο συνέδριο, ο Α. Τσοχατζόπου- 
λος, συγκεντρώνει σήμερα πολύ υψηλά ποσοστά δημοτικότητας. 
ΑΠ.: Η σημερινή εικόνα και η απήχηση ιου Ακη σιον ελλη
νικό λαό είναι αυιή που όχι μόνο ιου αξίζει σήμερα, αλλά 
και ιου άξιζε πάνια, γιαιί αποιελούσε και αποιελεί έναν ξε- 
χωρισιό πολιηκό με ηγειικά προσόνια και προοπιική, ένα 
πολύιιμο κεφάλαιο και για ιο ΠΑΣΟΚ και για ιη χώρα. Για 
μένα δεν αποιέλεσε έκπληξη η σημερινή εικόνα και απήχη
σή ιου, γιαιί αφού ιον ήξερα και ιον ξέρω 25 χρόνια, θεωρώ 
όιι πρόκειιαι για αποκαιάσιαση μειά από μια χρονική υσιέ- 
ρηση, μιας πραγμαιικόιηιας και μιας αξίας.
ΕΡ.: Πώς σχολιάζετε ης τελευταίες ραγδαίες εξελίξεις στον τρα
πεζικό χώρο με τη δυναμική είσοδο του Ομίλου Λάτση;
ΑΠ.: Οι εξελίξεις που έχουν σημειωθεί σιον ιομέα ιων ιρα- 
πεζών με ιη δυναμική παρουσία ιου Ομίλου Λάιση αποιε- 
λούν μια πισιοποίηση ιων θειικών δυναιοιήιων ιης ελληνι
κής οικονομίας και εκφράζουν ένα δείκιη αξιοπισιίας και ε- 
μπισιοσύνης για ης προοπηκές ιης. Ταυιόχρονα προδιαγρά
φουν αναμφίβολα ης ευοίωνες προοπηκές για ιην ανάπιυξη 
ιης χώρας. Δικαιώνειαι η πολιηκή ιου ΠΑΣΟΚ όπως ιην έ
χει συμπυκνώσει ο Κ. Σημίιης σιο κυβερνηιικό πρόγραμμα 
που είναι συνυφασμένο με ιο ιρίπιυχο: «Σιαθερόιηια, ανά
πιυξη, κοινωνική προσιασία». Το ιρίπιυχο αυιό άλλωσιε φέ
ρει από ιο 1993 ιη σφραγίδα ιου Α. Παπανδρέου και ιην υ
πογραφή ιου Γ. Γεννημαιά, που ήιαν οι αρχιιέκιονες ιης οι
κονομικής και κοινωνικής πολιηκής μας. Οφείλουμε όμως 
να κραιάμε ιην ισορροπία ανάμεσα σε αυιό ιο ιρίπιυχο, για- 
ιί σε κάθε αποιυχία ελλοχεύουν οι κίνδυνοι να ξαναχιυπή-

«Οφείλουμε να κρατάμε ισορροπία 

ανάμεσα στο τρίπτυχο αλληλεγγύη, 

ανάπτυξη και κοινωνική δικαιοσύνη.

Σε κάβε αποτυχία ελλοχεύουν οι 
κίνδυνοι να χτυπήσουν για 3η φορά 

οι τυφλές δυνάμεις της αγοράς»
σουν για ιρίιη φορά οι ιυφλές δυνάμεις ιης αγοράς, που σιο 
όνομα ιης κερδοσκοπίας ιούς επιθυμούν να καιαρρεύσει η οι
κονομία μας και να μειαιραπεί η χώρα σε ασιαηκή χώρα. 
ΕΡ.: Η «κόντρα» σας με το δήμαρχο Αθηναίων έχει ως στόχο να 
Βοηθήσει την υποψηφιότητα της Μ. Ααμανάκη;
ΑΠ.: Η ανηπαράθεση με ιο δήμαρχο Αθηναίων, κ. ΑΒραμό- 
πουλο, δεν έχει ουδεμία σχέση με ης δημοηκές εκλογές και 
ιο προεκλογικό κλίμα. Επίσης δεν έχει καμία σχέση με ιην 
υποψηφιόιηια ιης Μαρίας Ααμανάκη, γιαιί η Μαρία Δαμα- 
νάκη είναι ένα πρόσωπο με ιη δική ιης διαδρομή, με πολιη- 
κή και ηθική ακηνοβολία, που έχει ιο δικό ιης λόγο και ιο 
δικό ιης πρόγραμμα και μπορεί να ανηπαραιεθεί με αυιάρ- 
κεια, με δυναμισμό, με αξιοπισιία και με επιιυχία και φυσι
κά να διεκδικήσει ιη δημαρχία. Η δική μου ανηπαράθεση με 
ιο δήμαρχο έχει αποκλεισηκά και μόνο σχέση με ιην απο- 
καιάσιαση ιης αλήθειας και μόνο ιης αλήθειας.
ΕΡ.: Ναι, αλλά αυτή η ανηπαράθεση δείχνει να παίρνει τα χα
ρακτηριστικά Βεντέτας...
ΑΠ.: Εκ μέρους μου δεν υπάρχει καμία διάθεση «Βενιέιας», 
εμπάθειας, ανηπαλόιηιας ή άγονης ανιιπαράθεσης. Πισιεύω 
όη οιη δημόσια ζωή πρέπει να καιοχυρωθεί ένα ήθος που θα 
σιηρίζειαι σιην αλήθεια ιων έργων, σιη γνησιόιηια ιων ιδε
ών και ιων προιάσεων και σιη δημιουργική προσπάθεια. Εγώ 
με αυιό ιο ήθος θέλω να συνδέω σε όλη ιην πολιηκή και κοι
νωνική διαδρομή μου, ιο όνομά μου και ιην παρουσία μου. 
Ο κ. Αβραμόπουλος έχει αποφασίσει να συνδέει ιο όνομά ιου 
και ιην παρουσία ιου με ιην εικονική πραγμαηκόιηια, με 
ιην παραπλάνηση ιης εικόνας, με ια ψεύηκα δημοσιεύμαια 
και ης πολυδάπανες δημόσιες σχέσεις.
ΕΡ.: Τι σας ενόχλησε στη συμπεριφορά του κ. ΑΒραμόπουλου; 
ΑΠ.: Λυπάμαι που ο δήμαρχος Αθηναίων προσπάθησε να οι- 
κειοποιηθεί ιο έργο ιου ΥΙΙΕΧΩΔΕ και να ιο παρουσιάσει ως 
δικό ιου έργο, με ανορθόδοξο και προκληηκό ιρόπο. Είναι 
γνωσιό σε όλους όη ιο Αιηκό Μειρό, οι παρεμβάσεις σιην 
Ερμού και σιο Ισιορικό Κένιρο, η ανιιμειώπιση και η μείω
ση ιης αιμοσφαιρικής ρύπανσης, η αύξηση ιου ασηκού και

ιου περιασηκού πρασίνου, η ανακύκλωση και η εναλλακη- 
κή διαχείριση ιων απορριμμάιων, οι μεγάλες αναπλάσεις 
σιην Πειραιώς, σιου Ψυρρή, σιο θησείο, όπως και σε άλλες 
γειιονιές ιης Αθήνας, η αποκαιάσιαση, η ανάδειξη και ο φω- 
ησμός ιων παραδοσιακών κηρίων, όπως ιης Βουλής, ιων 
πρεσβειών, ιων ιραπεζών, ιου Ζαππείου, ιου Παναθηναϊκού 
Σιαδιού και ιων μουσείων, ακόμη και ιου ίδιου ιου δημαρ
χείου, είναι έργα που φέρουν διαχρονικά ιη σφραγίδα και 
ιην υπογραφή ιου υπουργείου ΠΕΧΩΔΕ. Και όμως ο δήμαρ
χος Αθηναίων, με θράσος, με κουιοπονηριές, με ψέμαια και 
με μισές αλήθειες, που είναι χειρόιερες από ια ψέμαια, ια 
παρουσιάζει ως έργα δικά ιου. Και αρνείιαι επιμόνως να α- 
ποκαιασιήσει ιην αλήθεια. Εμμένει σ’αυιή ιη σιάση, γιαιί ο 
απολογισμός ιου πραγμαηκού έργου ιου είναι πολύ φιωχός. 
Είναι κάγκελα, ορισμένα συνιριβάνια, ορισμένες πλακο- 
σιρώσεις, ορισμένες γιοριές, πολλές δεξιώσεις και αναρίθ- 
μηιες απονομές μειαλλίων. Η θεωρία ιου όη προβάλλει ια 
έργα για να προβάλει ιην Αθήνα σιο Internet ήιαν ιο Βα- 
ιερλό ιου γιαιί προβάλλει μόνο ιη φωιογραφία ιου, δηλαδή 
ιον εαυιό ιου και μόνο σιην ελληνική γλώσσα. Είναι αδια- 
νόηιο να ισχυρίζειαι όη προβάλλει ιην Ελλάδα σιο Internet 
με ελληνικά κείμενα, εκιός αν μας πείσει όη οι Αμερικανοί, 
οι Ευρωπαίοι, οι Ασιάιες και οι Λαηνοαμερικάνοι διαβάζουν 
ελληνικά. Δεν φρόνησε, ακόμη και μέχρι σήμερα, η σελίδα 
ιου να είναι σιην αγγλική γλώσσα. Εγώ, όπως και κάθε άν
θρωπος, θέλω να επιλέγω και ιούς φίλους και ιούς ανιιπά- 
λους μου. Φίλος και παιριώιης μου Αρκάς ο κ. Αβραμόπου
λος, αλλά φίλιαιη η αλήθεια. Είναι κρίμα που ένας άνθρω
πος σαν ιον κ. Αβραμόπουλο, που θέλει να ιον θεωρούν οι 
άλλοι κύριο, ευγενή, ευπαιρίδη, πολιησμένο, να χρησιμο
ποιεί με αυιό ιον ψεύηκο και υποκριηκό ιρόπο ξένα και δα
νεικά έργα για ιην αυιοπροβολή ιου και να οικοιοποιείιαι 
προσπάθειες άλλων. Δυο εβδομάδες περίπου, ιόσο εγώ όσο 
και η «Ελευθεροιυπία» και άλλες εφημερίδες έχουμε απευ
θύνει αυιά ια ερωιήμαια αλλά δεν μπορεί να απανιήσει, δεν 
μπορεί να βρει ιο θάρρος να ζηιήσει συγνώμη. Να ζηιήσει 

συγνώμη όχι από εμένα, αλλά από ιούς πολίιες ιης Αθήνας, 
ιούς οποίους παραπλάνησε και συνεχίζει να παραπλανά. 
ΕΡ.: Τα κόμματα της αντιπολίτευσης σας κατηγορούν όη δεν α
πορροφάτε τα κονδύλια για τα δημόσια έργα.
ΑΠ.: Το υπουργείο ΠΕΧΩΔΕ έχει σχεδιάσει και προωθεί για 
ιην περίοδο 1994-2000 ένα γιγανηαίο πρόγραμμα έργων υ
ποδομής και έργων προσιασίας ιου περιβάλλονιος, ιης ποιό- 
ιηιας ζωής, με πίσιη σιη διαφάνεια και σιην προάσπιση ιων 
συμφερόντων ιου ελληνικού δημοσίου και με προϋπολογι
σμό 4,5 περίπου ιρισεκαιομμυρία δραχμές. Από αυιούς ιούς 
πολύημους εθνικούς και κοινοηκούς πόρους δεν πρόκειιαι 
να χαθεί ούιε ένα ecu, ούιε μια δραχμή. Είμασιε πια σιη φά
ση ιης υλοποίησης και ιης ολοκλήρωσης δέκα χιλιάδων ση- 
μανηκών έργων υποδομής για ιην ανάπιυξη ιης χώρας μας, 
για ιον εκσυγχρονισμό και ιην ανιαγωνισιικόιηια ιης οικο
νομίας μας, για ιη δημιουργία δεκάδων χιλιάδων νέων θέσε
ων απασχόλησης, για ιην προσιασία ιου περιβάλλονιος και 
ιην ουσιαστική βελιίωση ιης ποιόιηιας ζωής. Αυιά ια έργα α- 
νηπροσώπευαν ουσιασιικά και συμβολικά ια μεγάλα άλμαια 
και ια μικρά βήμαια για να μπει κάθε περιφέρεια, κάθε νό
μος, κάθε πόλη και οικισμός, και η Ελλάδα συνολικά, σιην 
ιροχιά ιης Ευρώπης, σιην ιροχιά ιου 21ου αιώνα. Εάν επιχει
ρούσα να αναφερθώ κωδικοποιημένα και μόνο για ια μεγά
λα έργα, ιόιε θα έπρεπε να μου αφιερώσειε ένα ολόκληρο έν- 
θειο. Ωσιόσο, νιώθω ιην ανάγκη να αναφέρω ενδεικιικά και 
ονομασηκά ιην ιαυιόιηια ορισμένων έργων πνοής, που ήιαν 
όνειρο γενιών και γενιών και σήμερα μέρα με ιη μέρα γίνο- 
νιαι πραγμαηκόιηια, για να έχουμε όλοι μας ορισμένες κοι
νές προσλαμβάνουσες παρασιάσεις μιας κοομογονικής και 
δημιουργικής προσπάθειας: Η Εγναιία Οδός, ο άξονας Πα- 
ιρών-Αθηνών-θεσσαλονίκης-Ευζώνων, η ζεύξη Ρίου-Ανηρ- 
ρίου, η ορθολογική διαχείριση ιων υδάηνων πόρων για ιην 
κάλυψη ιων αναγκών ιης Θεσσαλίας με ια έργα σιον Αχε
λώο, ιην Κάρλα, ιο Σμόκοβο και ιον Πηνειό, ιο νέο αερο
δρόμιο ιης Ελλάδας σιην Αιιική, ιο μειρό ιης Αθήνας, ιο με
ιρό ιης Θεσσαλονίκης, η Αιιική Οδός δηλαδή, η λεωφός 
Ελευσίνας-Σιαυρού-Σπάιων-Υμηιιού, ιο εθνικό κιημαιολό- 
γιο, ια περιφερειακά λιμάνια και αεροδρόμια, ια περιφερει
ακά οδικά δίκιυα και εγγειοβεληωηκά έργα, ια δίκιυα ύδρε- 
σης, αποχέιευσης και βιολογικών καθαρισμών και ια έργα α- 
νηπλημμυρικής προσιασίας και εναλλακηκής διαχείρισης 
απορριμμάιων σε ΙΟΟάδες πόλεις και οικισμούς, οι παρεμβά
σεις και ια σχέδια δράσης για ιην χωροιαξική και οικισηκή 
ανασυγκρόιηση κάθε περιφέρειας και κάθε νομού ιης χώρας 
μας, ια έργα ιων μεγάλων αναπλάσεων και ιης ανάδειξης ιης 
ιαυιόιηιας και ιης φυσιογνωμίας εκαιονιάδων πόλεων και οι
κισμών, ιο πρόγραμμα Αθως για ιην ακμή και ιην αναγέν
νηση ιου Αγίου Ορους.


